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Vývoj světové ekonomiky přinesl v posledním čtvrtstoletí některé významné změny 
v její struktuře a fungování. Zatímco liberalizace mezinárodního obchodu, a to i přes 
dosažení Dohody o usnadnění obchodu na půdě WTO v r. 2013, postupuje jenom velmi 
pomalu, svou pozici ve světové ekonomice výrazně upevňují nadnárodní korporace 
(TNC). Své aktivity realizují napříč globalizovanou světovou ekonomikou, a to 
s minimálními ohledy na zájmy jednotlivých zainteresovaných států. Jedním 
z ožehavých témat současného světového ekonomického vývoje bezesporu je i téma 
transferových cen. 

Vymezení cíle práce a jeho splnění 

Autorka si ve své práci položila za úkol provést analýzu nástrojů finančního řízení 
nadnárodních korporací se zaměřením na problematiku transferových cen. Jde o úkol 
po odborné stránce poměrně náročný na zpracování, jeho splnění však může přinést 
mnohá aktuální a inovativní zjištění. Transferové ceny a jejich aplikace představují téma, 
hojně komentované masovými sdělovacími prostředky široké veřejnosti, často však bez 
hlubších znalostí dotčené problematiky ve všech jejích souvislostech. Správná orientace 
v problematice transferových cen totiž vyžaduje specifické ekonomické a právní znalosti, 
které komentátorům mnohdy chybí. Z tohoto pohledu představuje práce autorky vítaný a 
dobře využitelný zdroj informací. 

Obsah práce je jen okrajově věnován analýze nástrojů řízení TNC, které název práce 
uvádí, věnuje se prioritně jenom jednomu z nich, a sice transferovým cenám. Hlavní cíl 
práce vymezuje autorka na str. 4 a je jím: „…preskúmať a priniesť nové poznatky v 
oblasti nastavenia transferových cien a ich využitia v rámci daňového plánovania TNC 
v ČR…“ Formulace cíle práce není provedena příliš zdařile. Těžko lze očekávat, že by 
management TNC, působící téměř výlučně v zahraničí, v procesu daňového plánování 
byť jen přihlédl k výzkumné práci na akademické úrovni, vypracovanou navíc v místním 
jazyce. Za daleko přínosnější počin autorky je třeba považovat hledání odpovědí na 
výzkumné otázky č. 1 - 4, tedy jakých postupů je tuzemskými pobočkami TNC 
využíváno při kalkulaci transferových cen a jak na tento způsob kalkulace reagují orgány 
tuzemské finanční správy. 

Přínos autorky k řešené problematice 
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Autorka v práci úspěšně řeší výzkumné otázky vytýčené v jejím úvodu. Využívá 
k tomuto účelu vhodně zvolených zdrojů informací, pocházejících jak z tuzemska, tak i 
ze zahraničí. Použité zdroje informací pečlivě a podrobně v textu práce analyzuje a 
pokouší se na základě provedených analýz formulovat a sumarizovat svá zjištění. 
Poznatky, získané z dostupné literatury jsou ve 4. kapitole práce doplněny údaji, 
získanými z primárního výzkumu, který autorka z vlastní iniciativy připravila a provedla. 
Sekundární výzkum, realizovaný a shrnutý v 5. kapitole práce slouží jako podklad pro 
zodpovězení třetí výzkumné otázky. Řešení zvolené problematiky vyžaduje specifické 
ekonomické a právní znalosti na vysoké odborné úrovni včetně základních zkušeností 
z praxe, které autorka v textu práce spolehlivě prokazuje. Poznatky získané z obsahu 
práce jsou široce využitelné jak v komerční, finanční a právní praxi, tak i pro získání 
uceleného přehledu o tématu ze strany širší odborné veřejnosti. 

Poznámky k věcnému obsahu práce 

Závěry práce formulovala autorka tak, aby umožňovaly bezprostřední porovnání s 
dílčími cíli práce resp. jednotlivými výzkumnými otázkami. K metodice kalkulace 
transferových cen vyslovuje autorka v závěru práce názor, že: „…hoci je koncept 
trhového prístupu jasný, jeho praktická aplikácia naráža na mnohé nedostatky, ktoré sa 
TNC usilujú využiť vo svoj prospech…“. Dle jejího názoru poskytují nedostatky tržního 
principu kalkulace cen TNC prostor pro kreativní využití transferových cen (viz str. 160). 
Z výzkumů provedených při hledání odpovědi na první výzkumnou otázku ovšem 
autorka vyvozuje, že TNC preferují nákladový princip, který jim umožňuje:“…korigovať 
výšku transferovej ceny.“(viz str. 161). Autorka tedy není při vyjádření svého názoru 
v této pasáži práce vždy dostatečně precizní a důsledná. Z obsahu práce lze takto 
dovodit, že volba principu cenové kalkulace (tržního nebo nákladového) není pro 
zneužití kalkulace transferových cen rozhodující. Nedoceněna autorkou zůstává i 
možnost kompromisního řešení kalkulace ve formě předběžné cenové dohody (Advance 
Pricing Agreement), byť jí nepřímo v mottu závěrečné kapitoly zmiňuje: „Transfer pricing 
is as much an art as a science.“ 

S odvoláním na použitý zdroj informací (Borkowski, 1997) autorka v závěru práce 
také uvádí, že řešení problému transferových cen by mohlo usnadnit: “Odstránenie 
daňových rozdielov medzi krajinami, čím by dôvody pre „umelý“ presun zisku do 
jurisdikcií s nízkym zdanením odpadli.“ To je samozřejmě ideální, ale bohužel nikoliv 
reálné řešení problému. Při této příležitosti je však třeba poznamenat, že důvodem pro 
daňovou optimalizaci nemusí být vždy jen nižší sazba daně z příjmu právnických osob, 
ale často „jen“ srozumitelnost, respektování a vynutitelnost práva (viz Nizozemí, 
Lucembursko), což jsou atributy, které by měly být samozřejmostí i v tuzemsku. 

Primární (empirický) výzkum, který autorka provedla a jehož obsah a výsledky 
prezentovala ve 4. kapitole práce je unikátní svou hloubkou a obsahem a významně 
přispívá k dosažení cílů práce. Použitá metoda hloubkového šetření je zřejmě jedinou 
metodou, umožňující získání věrohodných výsledků. Provedený výzkum však 
neodpovídá a ani nemůže dát odpověď na palčivé otázky: 

 Jakými podklady pro cenotvorbu TNC skutečně disponují, 
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 Jakým způsobem využívají dostupných podkladů pro interní cenovou tvorbu a jakým 
pro tvorbu cenové dokumentace, použitelné externě (např. finanční správu, ale i 
výzkum autorky). 
Realita je zřejmě taková, že TNC vytvoří cenovou kalkulaci podle vlastních potřeb a 

k ní vyhotoví cenovou dokumentaci na principu tržním, nákladovém nebo oběma 
způsoby, tak aby nejlépe vyhověla konkrétním potřebám.  

Možnosti ověření věrohodnosti údajů získaných z empirických šetření jsou bohužel 
silně limitované, což může být i námětem pro další výzkum. 

Při hodnocení výzkumné otázky č. 3 autorka správně a přesně ocenila přístup české 
daňové správy a Specializovaného finančního úřadu k hodnocení tvorby transferových 
cen. Jako pozitivní vidí trend směřující k potlačení metod, opírajících se o prostou 
cenovou kalkulaci a posílení postupů, opírajících se o hlubší analýzu vzájemných vazeb 
jednotlivých prvků a procesů v distribučním řetězci. Z údajů, uvedených autorkou v textu 
práce lze vyvodit, že se počet daňových kontrol, zaměřených na transferové ceny za 
poslední léta ztrojnásobil, výše dodatečně doměřené daně se však výrazněji nezměnila. 
Lze tedy vyvodit, že četnost a rozsah daňových úniků, vzešlých ze zneužívání 
transferových cen, zřejmě stagnuje, což může být i známkou toho, že TNC začínají pro 
optimalizaci výnosů intenzivněji využívat jiných finančních nástrojů. V této souvislosti by 
bylo zajímavé analyzovat úlohu poradenských agentur (typu KPMG), které se smluvně 
podílejí jak na přípravě podkladů k transferovým cenám pro vlastní potřeby TNC, tak i na 
realizaci kontrolní činnosti ve prospěch veřejné správy, a to často i paralelně. 

Závěrečné hodnocení 

Práce je výjimečná svým aktuálním, inovativním a prakticky zaměřeným tématem i 
vysokou kvalitou svého zpracování. Okruhy řešených problémů na sebe plynule a 
logicky navazují a podávají ucelený přehled o zkoumané problematice. Práce využívá 
vhodně zvolených zdrojů informací, které jsou v jejím textu řádně a přesně vyznačeny. 
Využívá i výsledků svědomitě připraveného a kvalitně provedeného primárního a 
sekundárního výzkumného šetření. Po formální a věcné stránce odpovídá práce 
kritériím, na tento druh vědeckých prací kladeným. Z výše uvedených důvodů doporučuji 
práci k obhajobě před zkušební komisí.   

 

V Praze dne 21. srpna 2016 

 

 

doc. Ing. Alexej Sato, CSc. 


